

Ha entrado en acción la última remesa de moros camuflados. A los auténticos les habían prometido darles tierra en España, y así ha sucedido. A estos rubiales no sabemos que les habrán prometido; pero nosotros aseguramos que también les «daremos tierra».

# ABRIL



Año II

Número 77

## PORTAVOZ DE LAS IZQUIERDAS

### El camino de la victoria

Cuando en días pasados, los faciosos amainaron en sus ferocidades coincidiendo con la reunión de Ginebra, hubo una parte de gente de buena fe que creyó que la contienda quedaría resuelta con las conversaciones diplomáticas; créase error quien fie en los demás; bien está el triunfo moral ante la opinión internacional, y digno de todo encomio es el discurso de nuestro camarada Ministro de Estado; no todo lo que hubiera sido de desear por culpa de determinados nerviosismos de la retaguardia que entorpecen la verdadera revolución; pero con todos los pros y contras que lleva en sí una revolución como la que estamos pasando, jamás igualada por ninguna otra, nos hallamos ante un hecho evidente, y así lo han comprendido quienes parecían dispuestos a no ver ni oír. El Gobierno del Frente Popular es único, representa a la mayoría de los españoles y está refrendado con todas las garantías jurídicas; por todo ello al pretender los restos de un detritus histórico sin conexión con el pasado ni unidad en su línea directriz, arrollar por la fuerza bruta lo que el pueblo consideraba como esencial para su vitalidad, se manifestó potente, con esa potencialidad que el pueblo manifiesta cuando ha de dejar grabada en la historia la estela que converge con el camino que han de seguir más tarde otras nacionalidades, que aventureros de todo jaez han desviado para precipitarlas en un abismo.

Cuando la humanidad parecía que se había encontrado a sí misma y deseaba poner en práctica todo un cúmulo de experiencias sociales; suavizando asperezas y procurando la convivencia de todos sus semejantes, surgen de entre las tinieblas de una nueva edad media y quieren hacer valer el derecho de la fuerza. La naturaleza da vida al más fuerte, es verdad, y ateniéndonos a ese principio natural, puesto que somos los más y los mejores, demostrámosles también que somos los más fuertes batiéndonos con sus mismas armas; habremos de vencerles en el frente, y en la retaguardia destruirles. Que nadie fie en ayudas de palabrería: todo el mundo alerta, y no se olvide un instante, que si ahora la balanza se inclina hacia nuestro lado, hemos sido nosotros quienes lo hemos logrado; ha sido Madrid con su resistencia tenaz, el avance en otros frentes, y lo será de manera rotunda en el grado que sepamos organizar la retaguardia, para enfocar al final de la contienda los anhelos revolucionarios en la proporción que nuestra capacidad creadora sea capaz de desarrollar, dándoles plena satisfacción a los que tan bravamente sepan avanzar sin desmayo por el camino de la victoria, que no es otro que el que nosotros logremos con nuestro propio esfuerzo.

### Recordando

No obstante las grandes preocupaciones y el interés enorme por los sucesos del día, la gran cuestión de la odiosa insurrección militar-fascista, único asunto que absorbe la atención nacional y extranjera, aún quedan momentos para recordar algunas de las fechas memorables de este decembrino mes, páginas inolvidables para la historia de la auténtica España republicana, democrática y proletaria.

La primera fecha histórica con que tropezamos es la del 9 de Diciembre, aniversario del fallecimiento del gran hombre público, del incansable y valiente defensor de la clase obrera española, del glorioso fundador del Partido Socialista Obrero Español y de la Unión General de Trabajadores, Pablo Iglesias. Once años ha hecho que el inolvidable y querido «Abuelo», el heroico, el combatido, el calumniado Pablo Iglesias, abandonó este mundo: su figura, apesar del tiempo transcurrido, se agiganta más y más, siendo muy de actualidad toda su vida de luchador, de perseguido por sus permanentes actuaciones en defensa del proletariado español.

Y como esta fecha no queremos dejar que pase desapercibida, modesta y humildemente dedicamos estas mal hilva-

nadas líneas a la memoria gratísima de aquel niño hospiciado madrileño que de haber vivido en estas horas dramáticas y sangrientas, se encontraría ocupando la primera magistratura de la nación.

Catorce de diciembre: he aquí la otra fecha memorable y jamás olvidada, teniendo la muy presente: Seis años del inícuo y vil fusilamiento de aquellos mártires gloriosos de la gesta de Jaca, los valientes y pundonorosos capitanes del verdadero Ejército español, Fermín Galán y Angel García Hernández. Seis años de aquel domingo trágico, en que la agonizante monarquía española se firmó a sí misma su propia sentencia de muerte, al condenar y ejecutar rápidamente, sin esperar ni contemplaciones de ninguna clase, a esos bravos mozos, que interpretando el sentir de la inmensa mayoría del país, tuvieron el gesto magnífico de alzarse contra el gobierno de la segunda dictadura, sacrificando sus hermosas vidas por la República española, que ellos engendraron y alentaron y que tuvo su nacimiento, cuatro meses justos después, en el memorable 14 de Abril de 1931.

Dediquemos un recuerdo fervoroso y emocionante a los dos inmortales luchadores por una España mejor, más justa, más legal, no olvidándoles jamás su nunca lo bastante ensalzada actuación.

Y por último, recordemos la fecha del 15 de Diciembre de 1930 con la actual de hoy, 15 de Diciembre de 1936: el «republicanismo» general Queipo de Llano, en unión del gran «revolucionario» Ramón Franco, volaron hace seis años sobre Madrid con intención de bombardear el que era Palacio Real; por lo que fuera, no lo hicieron, sino que huyeron a Portugal: seis años más tarde,

sino ellos personalmente, que seguramente también y otros inspirados y azuzados por ellos y sus cómplices, bombardean canalesca y cobardemente la grandiosa y heroica capital de la República española, ese Madrid dignísimo y mártir, que no quiere ni querrá nunca ser de ellos, los fascistas y dictatorialistas generales traidores, soberbios y ambiciosos.

ANTONIO PÉREZ.

### ¡El infantado en llamas! ¡

*Joya del Infantado, hermosa filigrana, del arte español, gloria, y hoy pasto de las llamas. Una tarde serena, en que Guadalajara gozaba de la guerra una paz no igualada, en el claro horizonte asomaban, como águilas, aviones facciosos para hincarle las garras. ¡Obreros, escombros, acaso, pasarán, si es que pasan! ¡Por qué, furiosos vientos, no rompisteis sus alas? Y hay niños que fallecen, ancianos que se abrasan, palacios que se hunden; tan grande es la metralla. ¡Un volcán, me parece el florón de mi Alcarria! Pero fué el Infantado el que más se quemara; ¡ahí están las cenizas.*

*de una gloria que pasa... Ya no será cobijo de sus queridas huérfanas, ni admiración del mundo en mi Guadalajara. ¿Por qué, furiosos vientos, no rompisteis sus alas? Y mientras esto pienso, con sentimiento y lágrimas, creo, que se sus urdas, las figuras gloriosas de artistas, que plasmaran un tal divino arte, en tan divina casa, y muy tristes, me dicen, indignados de rabia: «¿Y estos son los que quieren hacer grande a la Patria?» Joya del Infantado, inmortal filigrana... ¡Déjame que te llore, relicario de España!*

FRANCISCO S. MORÓN.

Suscripción abierta por el Comité de Frente Popular de esta capital, con destino a las familias de las víctimas del bombardeo de la Aviación Fascista.

	Pesetas
Comité Provincial del Frente Popular	1.000'00
Sociedad de Oficios Varios (U. G. T.)	200' »
Ramiro Goy	50' »
Angel Viejo	10' »
H. H. P. (Un camarada)	2' »
U. G. T. (Un camarada)	2' »
Santiago Dongil	5' »
Milicias Antifascistas de Guadalajara, 5.º Regimiento	1.000' »
Cirilo García	5' »
Lucio Pérez	50' »
Andrés y Pedro Palomares	25' »
Casa Camarillo	200' »
Felipe Gálvez	15' »
Ferretería del Candado	50' »
Antonio Orozco	25' »
Obreros de «La Hispano Suiza»	50' »
Andrés Luna, «La Tropical»	20' »
Luis Roche	5' »
Balbino Andrés	5' »
Andrés Solano	5' »
Florentino Moreno	7' »
Baldomero Garrido	5' »
Eladio Monge	5' »
Basilio Calleja	5' »
Juan Manuel Ruano	10' »
María Plaza Ablanque	15' »
Angel Valero Wandelmer	10' »
Cincuenta compañeros Guardia Nacional Republicana de esta Comandancia	182' »
Suma la 1.ª lista	3.008' »

Curioso contraste. A los moros les pagan con billetes alemanes anulados cuando la gran estafa. Ahora vienen los «pura sangre» sin que sepamos como les van a pagar; ¿no resultarán estos tudescos tan falsos como los billetes de mil marcos que los moros muestran creyendo que poseen un tesoro? Por algo han desembarcado en Cádiz; ¿vendrían a la busca del elefante del cuento?

Vuelve la turba negra a ametrallar Madrid. Nada conseguirán, sino que les paguemos el tributo de dolor con seres inocentes que inmolan y los hogares humildes que destruyen. En los tiempos de Anibal, sus servidores inmolaban criaturas inocentes en el fuego al dios Moloc, para que le fuera propicio al entrar en batalla. Y Cartago fué destruida. El moderno Anibal las inmoló bajo el fuego de sus trimotores, pero también será destruido.

### NUESTRAS TAREAS

Las mujeres somos el blanco donde los deseos de los asesinos fascistas encuentran satisfacción. Los bombardeos aéreos, a consecuencia de los cuales perecen centenares de mujeres y niños, demuestran bien a las claras que entre otras aspiraciones, tienen la de intentar producir entre nosotras la desesperación y el pánico. Pero nosotras les decimos que apesar de todos los actos de barbarie, continuaremos en pie para defender a nuestros hijos; que los objetivos que ellos traen al bombardear una población civil, causando bajas entre la población no combatiente, para que nuestro trabajo quede interrumpido, para que, desconcertadas, presas de terror, abandonemos a nuestros luchadores y permanezcamos apartadas de la lucha que nos está encendiada, les decimos que no lo conseguirán. No conseguirán bajo ninguna forma de terror que adopten, que las tareas grandiosas que se nos han presentado en esta guerra de invasión, sean abandonadas a causa de nuestro miedo. No podemos tener MIEDO. Dejarse llevar por el es traicionero a nuestra causa, es hacer traición a nuestros maridos, hermanos, a todos los camaradas que han muerto en lucha heroica, a los que combaten en los parapetos, en las trincheras, para proporcionarnos una vida mejor, para evitar que mañana seamos las mujeres de esos moros rubios con las cuales podrían gozar, con quienes tendrían hijos fascistas. Es necesario que las mujeres NEUTRALES se aperceban de lo que supondría una civilización de esta clase, es preciso que comprendan la necesidad de enrolarse en la lucha para combatir a ese enemigo que arroja bombas italianas, en aviones del fascismo alemán, para sembrar el dolor entre las mujeres españolas. Lo mismo que en Madrid, las mujeres de Guadalajara sabemos ya lo que pretenden los mercenarios extranjeros, pero desgraciadamente no hemos reaccionado como las trabajadoras de Madrid.

Muchas se han dejado llevar por el pánico y han abandonado sus trabajos habituales. Es PRECISO que esto no pase, y para ello toda mujer que esté agrupada en la organización de Mujeres Antifascistas, debe llevar hasta el último rincón donde se encuentre una mujer el convencimiento de que para terminar con la barbarie fascista, hemos de contener los impulsos sean cuales sean, para organizar nuestro trabajo, para evitar que nuestros compañeros del frente se vean desatendidos. Hay que organizarnos mejor, que cualquier solicitud de los milicianos, cualquier exigencia pueda ser inmediatamente realizada y no nos veamos en la imposibilidad de dar una negativa a esos hombres que se lo

merecen todo. Hay tareas a realizar enormes; para que ellas encuentren solución es necesario que todas como una sola se den cuenta del papel que juegan en estos momentos y sepan llevar a la práctica su labor. No son momentos de descanso, el fascismo internacional, está en las puertas de Madrid; en todos los frentes hay mercenarios pagados por el oro alemán italiano, que se estrellan ante la barrera infranqueable que oponen nuestros milicianos a sus fusiles, pero para que esos asesinos a sueldo para matar mujeres y niños, se vean arrojados más allá de las fronteras, sean exterminados para siempre, debemos organizar nuestro trabajo, para que la retaguardia se vea mucho mejor atendida que hasta ahora. Hay que penetrarse bien con los momentos actuales, TODA MUJER ANTIFASCISTA debe prestar su colaboración en esta gran obra; la que desatienda los llamamientos que para el aplastamiento del fascismo se le haga, es una aliada de los traidores.—ISABEL.

### UN TALLER DE LAS MUJERES ANTIFASCISTAS

Las mujeres antifascistas han organizado un taller para la confección de pantalones y chulapas para los camaradas del frente. Hay ya muchas compañeras trabajando en el taller, pero a causa del mucho trabajo que hay que llevar a cabo, hacen falta más compañeras. Todas las compañeras en la Agrupación que tengan tiempo disponible, deben contribuir a la confección de dichas prendas, bien en el taller o en su casa; dichas compañeras recibirán una retribución semanal por su trabajo, pues tenemos presente la situación apurada en que se encuentran algunas camaradas.

Esperamos que este aviso dirigido a nuestras militantes, sea atendido y podamos en un plazo breve, realizar todo nuestro trabajo.

Las camaradas deberán presentarse el lunes por la mañana en el taller instalado en la Casa del Partido Comunista.

### PARA LA CENA DEL MILICIANO

Las mujeres antifascistas han organizado una colecta, cuyos fondos serán destinados a la Cena del Miliciano.

Grande ha sido la actividad de los Comités de Barriada, para llegar a una recaudación mayor posible; para ello, el Comité local hace saber a todos los antifascistas que quieran contribuir en estos días en que los luchadores están lejos de sus hogares y seres queridos, a llevar una alegría a los bravos milicianos, que pueden hacerlo entregando sus donativos en la Casa del Partido Comunista, donde tiene provisionalmente este Comité su domicilio.

Queno queden ningún antifascista sin entregar su donativo. La retaguardia ha de demostrar en estos días que está al servicio, que contribuye a sostener el espíritu y la moral de los compañeros del frente.

La semana que viene daremos una detallada relación de los donativos recibidos, así como como de los Comités de Barrio que más se han movido y recaudado para este fin.

Comité local de Mujeres contra la guerra y el fascio, Casa del Partido Comunista.

### La Federación de Sociedades de amigos de la Escuela

#### A todos los padres

Camaradas: Una vez que dejemos las armas, para que el sol de la justicia brille con todo su esplendor, tenemos otros deberes que cumplir; el Gobierno y las Organizaciones obreras marcarán los suyos; pero nosotros, los Amigos de la Escuela, tenemos uno, quizá el de más importancia, que no podemos ni debemos dejarlo en manos de nadie. Es tan nuestro, es tan del Pueblo, que sólo compete a nuestras organizaciones.

Es el de velar con mayor ahínco del que hasta la hora presente se ha hecho por la base de los pueblos libres; comprenderéis que nos referimos a la Enseñanza primaria que debe ser el verdadero surco donde se vierta la semilla de la Libertad, de la Democracia, de amor y respeto al Pueblo trabajador que lucha, ya que es en esta donde han de acudir a recibir sus primeras lecciones los futuros hombres del mañana, pedestal infranqueable de nuestras justas libertades.

Es necesario, por tanto, que todo padre se dé cuenta exacta del valor que la Primera Enseñanza tiene, para lo cual deberán crearse en todos los Grupos escolares las Sociedades de Amigos de la Escuela, como ya existen en la mayoría de los centros de enseñanza para que, a la par que se ayuda a facilitar medios al buen maestro, pidamos también la sanción a que se pudieran hacer acreedores aquellos profesores que tergiversen la conciencia infantil y la lleven por caminos tan funestos como los actuales.

Padres, por vuestros hijos. Cread las Agrupaciones de amigos de la Escuela.

Para cuantos informes preciséis acudid a nuestro domicilio social, calle de la Palma, 50 (Casa de la República). Teléfono 19255.

EL COMITÉ EJECUTIVO Madrid.

#### Madres de toda España

En Madrid quedan muchos niños que presencian y sufren los horrores de la guerra. En los días que se avecinan, muchos de estos niños carecen de esas golosinas y turrónes típicos en nuestros hogares. Y esto llevará a sus almas infantiles un nuevo dolor que quizá llegue a ser tragedia grande. No lo permitáis madres españolas. Ved en estos niños a vuestros propios hijos, que este sentimiento os lleve a sacrificaros un poco para proporcionarles unas horas de vida feliz.

Los días 24 y 1 del próximo, pueden ser memorables para los niños de Madrid si todos los queremos un poco. Demuéstralo tú, madre española, enviando a la Federación de Sociedades de Amigos de la Escuela, Palma, 50, tu donativo en las golosinas de estos días que ella la pondrá en las manos inocentes de los niños madrileños.

SABINO A. CUERVO.

## Ni Dios está con vosotros

Por Evencio Sánchez

Han pasado tres fechas señaladas sin que los fascistas hayan logrado sus propósitos de adueñarse de Madrid.

La festividad de la Patrona de Infantería, con ella se ha despejado la incógnita que sobre Madrid se cernía para dicha fecha, según las reiteradas promesas de los traidores.

Está visto que de nada les sirven las misas, rezos, rogativas y peticiones a los santos. Jesucristo, que en aquella época rompió las cadenas de la esclavitud, echando del templo a gentes traficantes de sus doctrinas; hoy no es posible que escuche a los malos patriotas, compuestos de generales borrachos, señoritos vagos, contrabandistas desaprensivos, curas de misa y nabo, trabucaires que en nombre de un Dios misericordioso que adoraba la estúpida humanidad, que sólo fué un mito para sus negocios de confesionario, de vicio y de lujuria. En nombre de este Dios cometieron los crímenes más monstruosos y refinados, implantaron el Santo Oficio, la Inquisición, quemando vivos a miles y miles de hombres libres.

Por medio del confesionario y para su provecho particular, dividían enemistando a las personas, después a las familias, más tarde a los pueblos, luego las regiones, para apoderarse de toda la nación, desechando a los hijos, hermanos, parientes, etc. Quedáronse con cuantiosas fortunas por este procedimiento. ¡Pregúntenselo a los jesuitas! Que esto han hecho en todas partes para dominar y mangonear en los mayores negocios: empresas y bancos, contribuyendo a crear una iglesia rica, poderosa y grande, a cambio de un Estado pobre, famélico y triste, ya que ni contribución pagaban en tiempos de la monarquía, de esa en buena hora fenecida monarquía, que siempre fué del brazo de obispos insensatos y de padres claudencios, que el maestro de maestros Benavente, tan magistralmente describiera en su obra denunciada en tiempos de la dictadura «Para el Cielo y los Altos». Con este dinero mal adquirido, robado, hoy desencadenan la guerra, para aplastar la voluntad de un pueblo que quiere y anhela ser libre.

El púlpito y confesionario han sido siempre, para estas gentes de conciencias tan negras, como los manteos que llevan puestos, el alma poderosa, para embaucar y cometer los mayores asesinatos. Estos sitios han sido los cómplices más inícuos, el instrumento moral que los perpetraba y después perdonaba por medio de una absolución; así quedaban en la obscuridad, en la impunidad, borrados y burlando la acción de la justicia, de esa justicia que sólo al pobre, al desgraciado se aplicaba dura y tajantemente, porque era ejercida por ellos. No conviniéndoles que salieran estos negocios sucios a la luz pública, como han salido los fetos y momias en una iglesia de la capital de la República, implantada en la calle del Carmen. Han sido cometidos, perpetrados y preparados, por profesionales del obscurantismo, en la caverna, a la luz de unos cirios, en nombre de una religión, de un Dios, que en boca de esta chusma encanallada, fué una profanación escandalosa, ridícula e insensata.

Esos mercaderes, en nombre de todos los santos, podían perdonar, ahogar en sangre fanatizada por el incienso los crímenes por monstruosos que fueran. Podían unir personas muy afines en parentescos, en matrimonios, con tal de que sudaran la pasta, se les daría la dispensa para efectuarlos; de esta manera pretenden ahogar, destruir, dejar en las sombras la voluntad de un pueblo que lucha por su emancipación, por su libertad y por el reinado de la justicia social, que quiere romper la esclavitud que sufrió durante muchos años. Esa tiranía, opresión y servilismo, dando lugar a que los amos les llamaran criados, y la iglesia borbegós, e imponiendo, por la fuerza más que por el convencimiento, que en todas las puertas de las calles estuviera la imagen del Corazón de Jesús, en vez de estar puesto la hoz y el martillo, símbolos del trabajo y de la dignidad social.

Estos mismos suplantadores de Cristo, van del brazo de generales borrachos, de tísicos requetés, de políticos strapélicos y contrabandistas ladrones; esa gama llamada fascista, no pasará. Porque el fascismo es barbarie, destrucción, ruina, derramamiento de sangre proletaria, analfabetismo, salvajismo, con todo el tinglado de los campos de concentración, de la creación de pobres implorantes de unos céntimos en las calles, de la explotación de los pequeños campesinos, de colonos, para que ellos, en los salones del vicio, de la prostitución y la lujuria, puedan hacer lo que hicieron siempre: una España esclava, pobre, depauperada, donde la desolación, el hambre y la muerte, sea su factor imprescindible.

Los asesinos del proletariado no pasarán a pesar de sus gentes mercenarias moras, del tercio y la protección demostrada de una manera feaciente, fiel, incontrovertible que les prestan esas tres naciones, que han tomado nuestra nación como conejo de indias y como campo de experimentación para la implantación del fascio—si pueden—al mundo entero.

Pero hay un pueblo fuerte y viril que sabe que cada fusil, cada ametralladora, cada cañón o máquina guerrera, es una muralla de contención donde se estrellará el fascismo monstruoso, porque lucha por un ideal, por sus libertades, por su emancipación liberadora, por la aurora del porvenir, de un mañana bello y sonrosado y esa luz que alumbraba la mente, que calienta el corazón y levanta el alma de nuestros combatientes, no las puede apagar nadie, ni los cañones enemigos, ni los aeroplanos negros, aunque destruyan y siembren la muerte en infelices criaturas y mujeres indefensas.

La frase de la Pasionaria: «Vale más morir en pie que, vivir de rodillas», todos los antifascistas la hemos hecho nuestra, prefiriendo una España en escambros, en ruinas, en desolación; ya la reconstruiremos nosotros, que una España inquisitorial y fascista, que sería siempre un cementerio.

Así que generalotes indeseables, requetés famélicos, curas del trabuco, la Purísima Concepción os ha salido con barbas, y por tanto ¡no la confundiréis con San Antón!

### Carta abierta

Al camarada Antonio Ramírez Rubio, en Pozo de Almoroguera.

Estimado camarada: es para mí una gran satisfacción que se me recuerde para felicitarme desde un rincón de esta provincia, máxime cuando se trata de una persona que no tengo el gusto de conocer personalmente; pero que sin ello, nos entendemos nada más empezar a dialogar. Me causa emoción tu carta al resaltar mi modesto criterio en torno a la gran contienda que se ventila en estos momentos; no pensaba que mereciera tanta atención por parte de los lectores de ABRIL, y ello parece que me obliga a que en números sucesivos aparezca algo mío. Así lo haré, pues mi mayor satisfacción es ser útil a la causa, aquí en la retaguardia, donde me han asignado un puesto. Pero no desmayes tú ni los demás lectores, si no veis mi nombre al final de los artículos, ya que a veces me causa un poco de rubor verlo en letras de molde, porque me hace pensar que no tengo merecimientos para ello. Tu carta tiene un doble mérito, porque al glosar mi pequeño trabajo, lo complementa, resultando a su vez un magnífico artículo, que pudiera ser principio de otros tan acertados como éste.

Siempre me tendrás a tu lado, camarada, un abrazo cariñoso.

### Relación de donativos en metálico a favor del Socorro Rojo Internacional

	Pesetas
Comité del Taller de Ingenieros tres correctivos	61'00
Trabajadores del Instituto Geográfico, un día de haber	118'85
» » Servicio de Valoración Catastral id.	301'55
» » Gobierno Civil id.	90'55
» » Distrito Forestal id.	215'50
» » Delegación de Hacienda id.	1.435'50
Frente Popular de Cifuentes	200'00
Comité Local de Alovera	37'50
Camaradas de Intendencia Militar de Trijueque	225'00
Batería del 10'5 sector de Guadalajara	170'00
Comité Local de El Casar de Talamanca	121'50
Pueblo de Usanos	80'00
Responsable de Transportes 5.º Regimiento, multa a dos camaradas	20'00
Batallón Voluntarios número 1 «Pasionaria»	535' »
Comité Local de Lupiana	7'20
Francisco Riofrio y varios mas.	25'00
Comisario Política, Batallón Numancia	50' »
Sindicato de Oficios varios	100' »
Niñas de la escuela de Torrebeña	20' »
Ayuntamiento de Villanueva de la Torre	141'30
Comité Local de Lupiano	10'00
Secretario del Ayuntamiento de Iriépal	11'90
Comité Local de Humanes	266'50
Batallón Marlaska y Aragón	210'00
Ayuntamiento y Sindicato de Trabajadores de la Tierra, de Jadraque	358'25
Comité Local de la Guardia Nacional Republicana	265'00
Destacamento » » Ramón y Cajal	52'70
Batallón Leones Rojos, colecta en Trijueque	111'15
Comité Local de Illana	134'05
» » Valdearenas	25'00
Batallón Leones Rojos	163'65
TOTAL	5.561'15

La finura de modales, el hablar bajo, el no dar escándalo en la vía pública, la limpieza, la superación, no es cursilería, es educación. Y el Miliciano es educado. El que no lo sea, presume de Miliciano sin serlo.

### PERDIDA

Se ruega a quien haya encontrado un carnet del S. R. I., otro de Investigación, otro del P. C. y otro del 5.º Regimiento, lo devuelva al Comité Provincial del P. C. Dichos carnets están extendidos a nombre del camarada José Arenal.

### Regalos para los niños proletarios

Hay que borrar en lo posible de la inocencia de los niños, el dolor que les alcanza de la guerra: llevarles la ilusión acostumbrada de todos los años; alegrar siquiera por unos días su vida infantil.

A este fin, el Secretariado femenino de la Juventud Socialista Unificada de esta ciudad, abre una suscripción pública, llamando a los sentimientos de las mujeres alcarreñas y de todos los ciudadanos antifascistas para que aporten sus donativos, tanto en metálico como en libros instructivos y objetos de juego y distracción para ellos. Pedimos juguetes para que los niños obreros se den cuenta de que no les olvidamos en los álgidos momentos actuales que tanto ennoblecen al pueblo español en su heroica lucha contra el fascismo invasor. Muchos de estos niños tienen familiares en el frente defendiendo valerosamente nuestra gran causa antifascista.

Esperamos el concurso de todos para agradecer estos días a nuestros pequeños en sus ilusiones infantiles.

Enviad, pues, vuestros donativos y juguetes a la Juventud Socialista Unificada, calle de Lina Odena, núm. 4, Guadalajara, cuyas listas haremos públicas.

Camaradas antifascistas: ¡Salud!—El Secretariado femenino de la J. S. U.

El semanario ABRIL dispuesto siempre a todo cuanto redunde en beneficio de nuestras milicias se encarga también de recaudar fondos para la cena del miliciano, cuya recaudación inicia desde el presente número con la presente relación.

	Pesetas
Semanario ABRIL	15'00
Antonio Gelpi	5' »
Federico Tejero	5' »
Sabino A. Cuervo	5' »
Victoriano Arroyo	5' »
Josefa Arroyo	5' »
José Blanco	5' »
Juan Pérez de la Torre	2' »
Manuel Bachiller.—Cifuentes	5' »
Suma y sigue	52' »

### La sorpresa de Talavera

¡Qué lento el Tajo gigante, aquella tarde corria!

Llevaba el agua añoranzas de una alegría perdida, y su murmullo era un grito de impotente rebeldía, al pasar por Talavera, hundida en la tiranía.

Al pasar por Talavera de pena, el Tajo, moría.

Están desiertas las calles, están las calles sin vida.

«¡Alerta!» anunció de pronto, desde su torre un vigía.

«¡Alerta, que allá a lo lejos se ven tropas enemigas!»

Los tiranuelos temblaron, pues seguro se creían en una ciudad que calla sumida en la tiranía, y el Tajo sintió muy hondo una súbita alegría.

Presintiendo novedades, ¡qué lento el Tajo corria!

«¡No asustarse! ¡Son los nuestros!»

los tiranos repetían. «¡Son los nuestros!» y temblaban de terror y cobardía,

porque que no eran los suyos, sobradamente sabían,

pero el pueblo lo ignoraba y el pueblo se callaría.

¡Talavera, Talavera, una vez más te mentían!

La verdad fueron aquellos disparos de artillería, que robando a los fascistas su mal fundada alegría, repitieron que muy pronto libre la ciudad sería.

Los tiranuelos temblaron de terror y cobardía, y el Tajo sintió muy hondo una súbita alegría, y cargado de esperanzas, rápido otra vez corria.

Sus aguas, aquella tarde, pareció que sonreían.

RICARDO SERRA.

### Recaudado en la Admón. de ABRIL para las víctimas del Bombardeo

	Pesetas
Semanario ABRIL	10'00
Mariano Ramírez	5' »
Compañera de Arroyo	5' »
Donativo hecho por el presidente, en nombre del Colegio Oficial de Médicos Provinciales	100' »
Suma y sigue	120' »

En España no se lucha por un partido o por un sindicato. Se lucha y se vence para todos los españoles honrados, desde el católico sincero, al más avanzado. Perseguir a los no militantes de uno u otro lado, es contrarrevolucionario y peligroso.